

# 山西省晋中市和顺县许村 美在生态 富在产业 根在文化

初秋时节，漫步在山西省晋中市和顺县松烟镇许村，道路整洁，环境宜人，一幅古典美与现代美相结合的美丽画卷呈现眼前，精致新颖的农家院落、宽阔平坦的休闲广场……处处呈现出社会和谐、美丽宜居的农村美景。

在和顺县松烟镇许村，村内道路的每个卫生死角都有人管、有人清，乡村环境卫生实行“门前三包”，极大地改善了生态环境与人居环境。

“衣食足而知荣辱”，只有腰包鼓起来，精神才能富起来。和顺县松烟镇许村坚持传承和发扬中华优秀传统文化，以文化振兴助力乡村振兴，建立精神帮扶共富机制，村里开办了乡村振兴大讲堂、农家书屋，为乡风文明提供精神动力；以农村院落为载体，绘制多彩的“文化墙”，村里处处充满了文明气息，在潜移默化中，也提升了村民的精神文化内涵，村民之间的邻里乡情也更加浓厚，乡风文明焕发新气象。

和顺县松烟镇许村党支部书记路志鹏说：“近年来，我们许村围绕‘美在生态、富在产业、根在文化’的建设主线，以改善农村人居环境、建设美丽宜居村庄为目标，着力加强农村精神文明建设，强化修身立德，不断提升村民文化素养和道德修养。”



创建于2006年的和顺县松烟镇许村农家乐，如今依托许村艺术公社和国际艺术节活动的开展已初具规模。“吃农家饭、睡农家炕、享农家乐”的和顺县松烟镇许村旅游消费项目，深受广大游客青睐。为了更好地服务乡村旅游，建设文明乡村，和顺县松烟镇许村先后投资870余万元，硬化街道、修建公共厕所，逐步完善了基础设施，投资1000余万元完成村容村貌、墙体立面、老街修复、街道整修等工程。同时和顺县松烟镇许村还积

极发展特色产业，拓宽村民增收渠道，创办了学生采风写生基地，增设了休闲旅游设施，建设了樱桃采摘园，培育了香菇、玉露香梨等一批高效农业项目，盘活了集体资产。

随着“全国文明村”品牌的打响，和顺县松烟镇许村的村居环境得到显著改善，乡风文明建设成效显著，“文明牌”逐渐打成了“民心牌”，越来越多的村民也主动加入全国文明村的巩固工作中来，为乡村振兴注入了不竭动力。

(李世鹏 郑慧文/图)

## 资讯

### 山西泽州县柳树口镇： “三个一”推动乡村振兴 工作走深走实

为全面推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作向深发展，山西省晋城市泽州县柳树口镇围绕“三个一”系列活动，层层压实工作责任，持续传导压力，提升全镇干部政策水平和业务工作水平，提高群众政策知晓率和巩固脱贫成果认可度，推动乡村振兴工作走深走实。

#### 开展一次起底大排查

柳树口镇在全镇20个行政村范围内开展了防返贫动态监测帮扶“大排查、大整改、大提升”行动。此次行动以排查促整改、以整改促提升，以户为基，按照“两不愁三保障”和饮水安全的硬指标，盯紧农户收入测算，全面起底各家各户存在的现实问题，切实掌握柳树口镇辖区范围内脱贫后的基本情况，动态监测脱贫户的生活现状，防止返贫现象发生。

#### 开展一次大巡查

围绕责任落实、政策落实、工作落实和成效巩固，在全镇范围开展一次大巡查。由镇党委书记牵头，联合驻村工作队成立专项督查组，通过查阅资料、座谈交流、实地督查等方式，对问题整改、巩固衔接、第一书记履职尽责等工作推进情况进行巡查，持续跟踪督办、推动任务落实，切实以较真碰硬的举措，持续推动乡村振兴工作取得实效。

#### 开展一次精准培训

8月10日上午，柳树口镇党委组织全镇20个行政村主干、驻村第一书记及工作队员、包村干部及到村工作大学生集中开展了现场精准培训，邀请泽州县乡村振兴中心监测科科长赵琪琪现场授课。培训紧紧围绕防止返贫动态监测工作的相关内容开展，紧扣当前工作，从政策要求到具体实施进行了详细解读诠释，并就工作中可能遇到的难题及之前出现的问题进行了逐一指导纠正，具有很强的针对性和实用性。

柳树口镇立足“三个一”工作基础，全面夯实脱贫攻坚成果，做好与乡村振兴的有效衔接，把乡村振兴走深走实。全体镇村干部与驻村工作队上下一条心，共绘一张图，走出山区发展的新路径。

(张莉 李昕怡)

### 山西朔州右玉县： “巩固脱贫成果 推进乡村振兴”文艺巡演 正式启动

为进一步丰富和活跃农村群众精神文化生活，提升脱贫群众文化素养和幸福指数，8月21日，由山西省朔州市右玉县委宣传部、右玉县文化和旅游局主办，右玉县文化馆承办的“巩固脱贫成果推进乡村振兴”文艺巡演在李达窑乡拉开帷幕。

“打竹板，响连天，千年夙愿今梦圆。党组织，谋长远，乡村振兴谱新篇；乡风正，产业兴，康庄大道真光明。巩固脱贫政策多，听我和您说一说……”

文艺巡演紧扣主题，内容丰富、形式多样，涵盖舞蹈、歌曲、快板、二人台、晋剧、说唱等多种群众喜闻乐见的文艺节目，把巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴工作中的好政策、好成效等通过艺术手段进行加工提升，既向广大群众宣传党的方针政策，又全面展示右玉文化传统，为全县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作营造了良好的氛围，得到了观众的一致好评。

接下来，演出团队将继续驾驶流动舞台车，带着创作的主题文艺作品，奔赴全县各乡镇和杀虎口风景名胜区开展文艺巡演，用精彩生动的文艺演出宣传脱贫政策、讲好乡村振兴故事。

(刘晓峰)

### 山西省吕梁市石楼县裴沟乡举行巩固拓展脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接第一次大比拼活动

近日，山西省吕梁市石楼县裴沟乡举行巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接第一次大比拼活动。裴沟乡各村“两委”及驻村工作队全体人员参加活动。

此次考核的内容分为基础资料大展示、业务政策大比武、入户调查大走访、在岗情况大抽查4个环节。考核采取百分制打分，其中基础资料大展示占50分、业务政策大比武占20分、入户调查大走访占20分、在岗情况大抽查占10分。活动结合各村相关负责人的问答情况等几个环节的综合表现，

对裴沟乡7个自然村、8个工作队巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作进行现场打分并排名。

活动现场，各村负责人代表上台随机抽取试题编号，再依次上台进行现场问答。试题紧紧围绕乡村振兴政策应知应会知识和各村村情户情。各位“考生”面带自信的笑容，精神饱满，面对“考官”抛出的问题，都能对答如流，现场气氛紧张而热烈。

大家纷纷表示，这种“大比

拼”的考核形式，对包村干部、驻村干部、村“两委”干部、到村工作大学生既是一种检验也是一次交流学习的过程。大家可以从理论学习中补齐短板、比拼学习中寻找差距，持续营造互学互学、比学赶超的良好氛围，不断提升乡村干部的履职能力和工作水平。

在接下来的工作中，裴沟乡将进一步强化“答卷”意识、保持“赶考”姿态，不断提高群众政策知晓率和巩固脱贫成果认可度，努力营造抓落实的浓厚氛围，推动巩固衔接问题全面整改，工作质效全面提升。

(郝瑞梅)

### 山西稷山：“阳光玫瑰”葡萄丰收在望



近日，山西省运城市稷山县清河镇马家庄村村民在田间管理“阳光玫瑰”葡萄。近年来，马家庄村因地制宜，以“阳光玫瑰”葡萄种植为切入点，带动村民发展特色葡萄产业，增加村集体经济收入。

眼下，马家庄村的“阳光玫瑰”葡萄丰收在望，农户们正忙着进行除草、套袋等管护工作。

栗卢建 摄